

甲年 常年期第廿八主日

【依廿五6-10a；斐四12-14，19-20；瑪廿二1-14】

各位弟兄姊妹們：本主日是甲年常年期第廿八主日。

繼上個主日的福音，耶穌講了有關惡園戶的比喻之後，本主日的福音，耶穌又為我們講了有關天國婚宴與婚宴禮服的比喻。如果我們把這個比喻與上個主日福音中惡園戶的比喻對照來看，就不難發現兩者之間的關係。按照聖經學家 Herbert Locker 的說法，這兩個比喻都同時向我們顯明天主的慈愛與公義並行，天主不僅是慈愛的天主，祂同時也是公義的天主，唯有把這兩種特質聯合起來才能顯出天主的榮耀。在上個主日的惡園戶的比喻中，耶穌向以色列的首領和官長們說明，他們疏忽了對天主的忠誠，濫用了天主所賦予他們的權力，因此審判必定會臨到他們身上。而在今天的這則有關婚宴的比喻中，耶穌則是指出他們忽略了天主對他們的慈愛憐憫，以致不尊重天主所賦予他們的特權，因而必難逃天主的審判。這個教導是耶穌冒著生命的危險所講的，而事實上，這些教導也正一步步地帶領耶穌走上十字架。是的，只有耶穌才有如此的氣度，能把天主的慈愛表現得如此淋漓盡致；也只有耶穌才有這樣的膽量，能在天主的公義面前顯明人的罪惡是如此深重。

從耶穌的這則天國婚宴的比喻中，我們可以領略到天主對我們人類所預定的計畫，真是一個充滿了天主的愛情，以及分享天主聖三圓滿共融的偉大計畫，而因為這計畫完全超乎人的生活經驗，是我們的腦袋瓜子所無法想像的，因此耶穌只能藉著我們人的生活所能經驗到的婚宴來做比喻，透過辦桌、擺設筵席的比喻方式來向我們表達出天主的無上恩寵。事實上，整部聖經就常常採用宴席的圖象來幫助我們理解和體會，天主賞賜的無量愛情和豐盛的共融恩寵將為我們帶來何等的喜樂。

為耶穌的這則比喻作預備和鋪路的第一篇讀經依撒意亞先知書，就這樣慷慨地並如此大氣地形容天主的計畫說：「在熙雍山上，萬軍的上主要為萬民擺設盛宴，備有豐美的食物和醇清的陳酒，食物是精選的，陳酒是上等的。祂要在這座山上掀去遮住萬民的喪帕，和掩蓋各國的斂布。……祂要永遠消除死亡，上主要從每個人的臉上拭去眼淚，要由整個地面除去祂民族的恥辱。」是的，這將是一場光榮絕美的盛宴，食物是如此豐富，陳酒又是何等醇清，已經到達人所能想到的極致豐美，但卻又遠遠超越人所能想像的。至於那些被天主邀請參與盛宴的賓客，則是不分萬國，不限萬民，全部都被邀請。這裡，依撒意亞先知書所談到的「末日喜宴」，指的就是默西亞時代的來臨；而末日喜宴除了象徵默西亞時代的富庶繁榮之外，更意味著天主救恩的普遍性。七百年後，依撒意亞先知的這段預言在耶穌基督身上實現了，基督將召集普世萬民，建立祂的聖教會，邀請人在祂的掌舵下，共乘這艘航行在世海中的大船，共赴永恆天國的盛宴。

因此，耶穌順著依撒意亞先知的預言，如山谷迴音一般，以今日福音中的比喻，一方面向我們表明舊約和新約的一致性，一方面也向我們正式宣告末世天國業已經來臨了。這個比喻描述一個國王為自己的孩子辦婚宴，他先後兩次打發僕人去邀請客人赴宴。頭一批僕人指的就是舊約的先知們，而第二批僕人指的就是耶穌的門徒。當頭一批僕人來邀請赴宴時，客人們卻推辭不願意來；當第二批僕人用主人殷勤誠懇的邀請話語去催他們赴席的時候，他們仍是不理不睬地去做自己的事，有的耕田，有的做生意去了，甚至有的竟把僕人抓住，凌辱之後就殺死了他們。對不理的賓客，國王也置之不理；但面對公開的忘恩負義，就派兵消滅了他們。在這裡，耶穌不僅指出了在救恩歷史當中，以色列民族的忘恩背義，同時也指出了耶穌門徒們將遭遇到的迫害。

既然被邀請的客人不識抬舉，拒絕了國王的婚宴，但盛宴已經準備好了，該有人來享用，於是國王就吩咐僕人，往大馬路上去把所有遇到的人都請來赴宴。僕人奉命把在路上所遇到的，不分好壞都請了來。那些拒絕受邀請的客人所代表的是以色列民族，他們原是天主所特選的子民，是天主首先邀請來赴婚宴的人，然而他們傲慢自負，把天主賞賜給他們的恩寵白白地浪費了。但是天主的許諾不會因為猶太民族的背信失約就失去效驗，所以在猶太民族拒絕了天主的邀請，甚至殺死了天主的獨生子耶穌基督之後，天主就轉而邀請萬民來赴祂天國的婚宴。是的，天主想拯救每一個人，也想賜福每一個人，祂希望虔誠的好人，反叛的壞人都來赴宴。

各位弟兄姊妹們，耶穌的比喻描述到這裡時，我們大概都還很安穩地坐在天國的所在地—耶穌的婚宴當中。我們都很確定我們自己是耶穌所邀請的客人，而且我們也接受了這項邀請，因此，我們很可以安心地吃喝喜宴。然而故事還沒完呢！就在我們被置身在婚宴的喜慶中，在故事的結尾處，卻發現我們已經跌落在地板上，因為我們腳底下的婚宴紅地毯已被抽走了，而我們也不知道自己是怎麼跌到了這裡。究竟發生了什麼？原來就在我們覺得一切都平平安安的時候，這個為兒子舉辦婚宴的國王進來巡視坐席的人，看見在那裡有一個沒穿婚宴禮服的人，於是就把他丟到外面的黑暗當中。至此，整個比喻才逼使我們去反省：我在比喻中到底扮演哪一個角色？是那些準備好自己，盛裝赴宴的人？是那位雖然受邀赴宴，但卻尚未準備好，就衣衫藍縷地赴婚宴的人？

這件禮服為參加天國婚宴的人真的有那麼重要嗎？當然重要，為赴天國的婚宴，我們該穿上的禮服就是基督，就如聖保祿宗徒在迦拉達人書中所說的：「你們凡是領了洗歸於基督的，就是穿上了基督。」（迦三 27）而穿上基督又是甚麼

意思？我從福音中找到了耶穌的一幅耶穌的自畫像，那就是耶穌在山中聖訓中所揭櫫的精神：「神貧的、哀慟的、溫良的、飢渴慕義的、憐憫人的、心裡潔淨的、締造和平的、為義而受迫害的人是有福的。」（瑪五 3-10）如果我們隨時把耶穌的這個自畫像放在我們的眼前，我們就會了解穿上基督是什麼意思。

一、穿上神貧的耶穌

耶穌的貧乏不是指經濟或社會的貧窮。耶穌神貧，因為祂自由地選擇了無能，而非權勢；選擇了脆弱，而非防禦；選擇了謙抑自下，而非自高自大。耶穌也邀請我們願意接受洗禮，穿上基督的人，活出這神貧的精神。

二、穿上哀慟的耶穌

耶穌位摯友拉匝錄的過世而哀慟（若十一 33-36）；耶穌也為那引起人心痛苦的悲劇而哀慟（路十九 41-44）。耶穌與哀傷的人一同哀傷，與哭泣的人一同流淚。耶穌也邀請我們與哀傷的人一同哀傷，與哭泣的人一同流淚。

三、穿上溫良的耶穌

即使耶穌在批判假冒偽善的態度，並且勇敢地抨擊欺騙、虛榮、操縱及壓迫的時候，祂的心腸卻是溫柔的。祂不折斷壓傷的蘆葦，也不吹滅將殘的燈火（瑪十二 20）。耶穌來是為回應人的痛苦，治療人的傷口，並且賜勇氣給灰心的人。身為跟隨耶穌的人，我們也要像耶穌一樣溫良。

四、穿上饑渴慕義的耶穌

耶穌渴望一個公義的世界，在這世界中每個人都能以弟兄姊妹，天主的子女彼此相對待。耶穌向我們所指出的天國之路就在於給饑餓的人吃飽，給赤身露體的人蔽體，探望生病的或坐牢的（瑪廿五 31-46）。是的，耶穌渴慕一個公義世界的到來，祂盼望我們也有同樣的渴慕。

五、穿上憐憫人的耶穌

耶穌所展現的憐憫之心出自平等相待的心，祂願意與我們一起感同身受，正如祂使納因城寡婦的獨子從死裡復活，因為祂從心底感受到那位母親的哀傷（路七 1-17）。如果要知道如何向弟兄姊妹們展現憐憫的心，就要看耶穌的怎麼作。

六、穿上心裡潔淨的耶穌

心裡潔淨意謂著只求完成天父的旨意。耶穌無論作什麼、說什麼，都表明祂只追求作天父所喜悅的事（若八 28-29）。耶穌以天父的喜歡作為祂的歡喜，因此祂的心思與天父緊密結合。是的，心裡潔淨能使我們分享耶穌真正的屬神視野。

七、締造和平的耶穌

耶穌所締造的和平與世界所給的平安是有所不同的，祂的平安可以存在於烽煙遍地的世界，甚至是在無法解決的困境中。這平安是耶穌藉著捨棄自己的生命，所為我們賺得的平安。我們願意像耶穌一樣，為了帶給人平安而獻出生命嗎？

八、穿上為義而受迫害的耶穌

耶穌沒有指控人，人卻把祂當成控告者；耶穌不譴責人，卻令人感到罪疚、羞愧；耶穌不判斷人，卻令人感受到審判。因此，這些人欲除之而後快，讓耶穌活著，等於就是承認自己的罪過。如果我們要穿上基督，就要隨時準備好與耶穌一起背負十字架。

各位弟兄姊妹們，穿上基督就是穿上赴天國婚宴的禮服。現在耶穌的比喻結束了，但真正的故事才真正要開始呢！你準備好了嗎？這是我們該決定是否準備穿上基督赴天國婚宴的時候了。阿們！